

近代救亡图存视域下情感价值共同体的生成逻辑

焦伟豪

马克思主义学院，北京，100081；

摘要：铸牢中华民族共同体意识是新时代我国民族工作的主线。情感价值共同体作为一种最真实而又具有普遍性意义的心理认知，是中国统一的多民族国家各族人民共同心理特质的彰显，是铸牢中华民族共同体意识的核心要素。情感价值共同体生成的关键就在于各民族多层次的需求是否能够在中华民族共同体意识的价值体系中得到满足，即需求与价值能否得到统一。当得到满足时，需求得到正向反馈，各民族的共同情感就会产生，情感认同就会进一步发展，情感认同是情感价值共同体产生发展的主要动因，对于情感价值共同体的产生和中华民族共同体的凝聚具有推动作用。

关键词：情感价值；共同体；生成逻辑

DOI：10.69979/3029-2700.25.10.044

1 理论逻辑：近代以来中华民族的共同情感与价值体系

千年以来，中华民族在历史的长河中历经了无数的沧桑与风雨飘摇。从古代的辉煌盛世到近代的屈辱与抗争，从战争的硝烟到和平的曙光，我们的民族在不断地磨砺中逐渐塑造了独特的共同的情感与价值体系。这一体系凝聚了全民族的智慧和力量，即是推动中华民族不断向前发展的精神动力，也是各民族在共同抵御外敌时的精神粘合剂。

爱国主义精神是中华民族共同情感与价值体系的核心。面对外敌入侵、国家危亡的严峻形势，中华民族展现出了空前的凝聚力和向心力。各族人民团结一心，共同抵御外侮，捍卫国家主权和民族尊严。正是这种爱国主义精神，使中华民族在近代以来不断克服困难、战胜挑战，实现了从弱小到强大的历史性跨越。民族团结精神是中华民族共同情感与价值体系的重要组成部分。中华民族是一个多民族的国家，各民族在长期的历史演进中相互渗透、协同发展，形成了你中有我、我中有你的多元一体格局。近代以来，面对外敌入侵和内部矛盾的挑战，各民族更加紧密地团结在一起，共同抵御外侮、维护国家统一。这种民族团结精神不仅体现在国家层面的政治、经济、文化等方面，也体现在民间层面的交流、互动、融合等方面。正是这种民族团结精神，使中华民族在近代以来不断巩固和发展多元一体的民族关系，为实现国家富强、民族振兴奠定了坚实基础。自强不息精

神是中华民族共同情感与价值体系的重要体现。中华民族自古以来就是一个勤劳勇敢、自强不息的民族，作为一个农业大国，中国人民以农耕为生，勤劳耕作，创造了灿烂的农耕文明。从黄河、长江流域的古代文明遗址中，我们可以看到古代人民辛勤劳作、开垦土地、修建水利设施的痕迹。近代以来，面对列强的侵略和压迫，中华民族没有屈服于命运，而是更加坚定地走上了自强不息的道路。各族人民团结一心，艰苦奋斗，共同推动国家的发展和进步。正是这种自强不息精神，使中华民族在近代以来不断焕发出新的生机和活力，为实现中华民族伟大复兴注入了强大动力。

近代以来中华民族产生的共同情感与价值体系包括爱国主义精神、民族团结精神、自强不息精神等方面。这一体系凝聚了全民族的智慧和力量，即是推动中华民族不断向前发展的精神动力，也是各民族在共同抵御外敌时的精神粘合剂。正是在这种共同的情感价值之下，中华民族才能在内忧外患的背景下仍然团结在一起共赴时艰。同样这一共同的情感与价值体系也为中华民族在危难之际产生的救亡图存和民族复兴的愿望需求提供了精神的满足。

2 现实逻辑：近代以来中华民族的需求

2.1 救亡图存的基本需求

中华民族近代以来产生的救亡图存需求，是伴随着国家遭受外敌侵略、内部矛盾激化以及社会动荡不安的复杂局面而逐渐形成的。这一需求深深植根于民族的忧

患意识与不屈精神中，成为推动中华民族不断奋斗、自强不息的强大动力。

近代以来，中华民族面临着前所未有的外敌侵略危机。从 1840 年的鸦片战争开始，西方列强通过不平等条约强迫中国割地、赔款，攫取种种特权，使中国逐步沦为半殖民地半封建社会。面对帝国主义的侵略和压迫，中国人民产生了强烈的救亡图存需求。他们意识到，只有奋起反抗，推翻外来侵略者的统治，才能实现民族的独立和国家的解放。这一过程中，无数仁人志士抛头颅、洒热血，为中华民族的救亡图存事业做出了巨大贡献。除了外敌侵略外，近代中国还面临着内部矛盾的激化和社会动荡的问题。在清朝末期，政治腐败、民生凋敝、民族矛盾加剧等问题日益凸显。这些因素导致了社会的动荡不安和人民的苦难。为了改变这一状况，中国人民开始寻求各种途径来拯救国家和民族。他们通过发动起义、开展革命等方式，试图推翻清朝统治，建立新的政治制度和社会秩序。这些努力虽然历经坎坷，但为中华民族的救亡图存事业奠定了基础。在民族危机和社会动荡的背景下，中华民族产生了强烈的救亡图存需求。这一需求推动了各种救亡图存运动的兴起与发展。其中，洋务运动、戊戌变法、辛亥革命等是近代中国救亡图存运动的重要代表。

洋务运动是近代中国最早的救亡图存运动之一，以“师夷长技以制夷”为宗旨，引进西方先进技术和管理经验，创办了一系列近代企业并且开设新式学堂、派遣留学生等。这些措施不仅在一定程度上促进了中国的近代化进程，也为后来的救亡图存运动奠定了基础。戊戌变法作为近代中国一次重要的政治改革运动，试图通过政治、经济、文化等方面的改革来挽救国家的危亡。然而，受到守旧势力的阻挠和反对，戊戌变法最终失败。但它为后来的辛亥革命提供了重要的思想和实践经验。在内忧外患的重压之下辛亥革命最终爆发，无数仁人志士揭竿而起推翻了满清的封建统治，结束了中国两千多年的封建帝制，建立了中华民国。辛亥革命的成功不仅实现了国家的独立和人民的解放，也为中国近代化进程开辟出了新的道路。

中华民族近代以来产生的救亡图存需求是伴随着国家遭受外敌侵略、内部矛盾激化以及社会动荡不安的复杂局面而逐渐形成的。面临亡国灭种的威胁，救亡图

存成为中华各民族近代以来的第一需求，同样也是最基本的需求。正是这一最基本的需求，使得中华民族真正地在前途上得到统一，也为中华民族情感价值共同体的产生奠定了重要基础。

2.2 民族复兴的内在需求

近代以来，中华民族经历了前所未有的历史变革与沧桑，这一时期产生的需求纷繁复杂，在最基本的救亡图存的需求之上还有民族复兴的内在需求。这一需求包含政治、经济、文化等多个层面。

民族独立与人民解放的政治需求是民族复兴的主要目标。近代中国饱受外来侵略和内部动荡的摧残，民族独立和人民解放成为了民族复兴的首要需求。从 1840 年鸦片战争开始，在西方列强炮火之下中国逐步沦为半殖民地半封建社会。面对帝国主义的侵略和封建主义的压迫，中国人民奋起反抗，力求通过革命手段推翻封建统治和外国侵略者的统治，实现国家的独立和人民的解放。这一过程中，无数仁人志士抛头颅、洒热血，为中华民族的独立和解放事业做出了巨大贡献。在民族独立和人民解放的基础上，实现国家的繁荣富强的经济需求成为了中华民族复兴的重要需求。近代中国在西方工业文明的倾轧下变得经济落后，文化贫瘠，人民生活水平低下。为了改变这一状况，中华各民族在实现民族独立的探索中逐渐认识到，只有发展经济、提高生产力水平，才能真正实现国家的繁荣富强和人民的共同富裕。正是在这种认识的基础上，在蒙受屈辱的近代史中，中华民族开始了艰苦卓绝的经济建设，大力发展工业、农业、商业等产业，推动经济快速发展。同时，在中共共产党的领导下采取了一系列解放生产力的革命措施，如土地革命、减租减息等，带动了中国摆脱封建经济的束缚实现经济发展的近现代化转变。另外，就是重树文化自信的文化需求。在文化领域，近代以来中华民族同样也产生了强烈的需求。在西方文化的冲击下传统文化开始走向衰落，中华民族开始反思和寻找自己的文化根脉，力求在传承和发扬传统文化的基础上，吸收和借鉴西方文化的优秀成果，实现文化的自信和繁荣。为此，中华民族在文化领域进行了广泛的探索和实践，如文学创作、艺术创作、科学研究等。这些探索和实践不仅推动了中国文化的繁荣发展，也提高了中国人民的文化素质和自信心。最后是实现社会公平正义的社会需求。长

久以来中华民族一直在封建社会中徘徊，其间虽然也创造了诸如汉唐一般的盛世，但是多数情况下社会长期处于僵化与破裂的边缘，中华各民族人民更是不知什么是公平，什么是正义。而近代以来面对西方工业文明的冲击，社会动荡和矛盾冲突的不断加剧，中华民族也产生了对社会和谐与公平正义的强烈需求，开始意识到只有实现社会的和谐稳定才能为国家的繁荣富强提供有力保障。

救亡图存是基本需求，民族复兴是内在需求。正是在这种双重需求之下，中华各民族开始在共同的历史中，共同的情感与价值体系中寻找满足这两种需求的精神寄托，这一寄托的实现又进一步促成了中华各民族的情感认同，使中华民族在共同的磨难中、共同的历史中最终凝练出共同的情感价值。

3 历史逻辑：近代以来情感价值共同体的生成

3.1 情感认同的发展

在中华民族的悠久历史长河中，各民族间的交流、融合与共生，构建了一个丰富多彩的共同体。近代以来，中华民族情感认同的发展经历了一个复杂而深刻的历程。近代史见证了中华民族共同体意识的逐步觉醒与深化，同时也展现了各民族多层次需求在中华民族共同体情感与价值体系中的满足与统一。

近代以前，中华民族长期处于封闭状态，对外交流有限，民族情感认同主要建立在各自的传统的文化和历史之上。然而，随着鸦片战争的爆发，西方列强的入侵打破了中国社会的宁静，也激发了中华民族的民族情感认同在新的层次上的产生与发展。

自鸦片战争以来，中华民族面临着前所未有的民族危机。在这一时期，各民族人民共同经历了抗击外来侵略、争取民族独立和人民解放的艰苦历程。这一过程中，各民族人民逐渐认识到，只有团结一致、共同奋斗，才能抵御外侮、实现国家的独立与富强。这种共同的历史经历，促使了中华民族共同体意识的觉醒。这一共同体在近代内忧外患的条件下萌生了共同的需求，而对这一需求的满足同样需要在共同体的情感与价值中寻找。

当各民族的多层次需求在中华民族共同体的价值体系中得到满足时，会产生正向的反馈效应。这种正向反馈不仅增强了各民族对中华民族共同体意识的认同感和归属感，还促进了各民族之间的交流与融合。在共

同的历史经历和文化交流中，各民族人民逐渐形成了共同的情感纽带和文化认同，这种共同情感是维系中华民族情感价值共同体的重要力量。随着共同情感的深化和发展，各民族人民对中华民族共同体的认同感和归属感也不断增强，他们更加珍视和维护中华民族的团结和统一，更加积极地参与到中华民族的建设和发展中来。这种情感认同的深化和巩固，为中华民族情感价值共同体的生成和发展提供了坚实的基础。

近代史见证了中华民族共同体意识的觉醒与深化，也展现了各民族多层次需求在中华民族共同体意识价值体系中的满足与统一。这种满足与统一不仅促进了各民族之间的交流与融合，也增强了中华民族情感认同的凝聚力和向心力。

3.2 情感价值共同体的生成

情感价值共同体的生成是一个复杂且多层面的过程，它反映了中华民族在近代的历史条件下产生的情感与价值以及需求间相互作用的结果。大致可以分为从民族意识觉醒到情感认同产生再到情感价值的重构，最终不断再发展情感价值共同体这四个步骤。

外敌入侵导致民族危机与民族意识的觉醒，近代以来，中华民族面临了多次外敌入侵，如鸦片战争、八国联军侵华等，这些事件让中华民族陷入了深重的民族危机之中。民族意识正是在这种背景条件下觉醒的。面对外敌的侵略和压迫，中华民族开始觉醒，民族主义思潮兴起，推动了民族意识的觉醒。这种觉醒不仅表现为对外的反抗，也表现为对内的自我审视和变革。民族意识的觉醒使得中华各民族更加团结成为一个共同体，并在抗争与联合实现更高层次上的情感认同。在反抗外敌和争取民族独立的过程中，中华民族展现了空前的团结和凝聚力。这种凝聚力不仅来源于对民族文化和历史的认同，更来源于对共同生存需求和发展需求的追求。在这种联合中情感认同不断得到深化，在抗争中，各民族开始联合起来，共同面对外敌的侵略。这种联合不仅增强了民族的力量，也深化了民族之间的情感认同。各民族在共同的目标和理想下，形成了更加紧密的情感联系。第三步是文化自觉与情感价值的重构。随着新文化运动的兴起和五四运动的爆发，中华民族开始重新审视自己的文化，并逐渐建立起文化自信。这种文化自信不仅表现为对传统文化的珍视和传承，也表现为对现代文化的

吸收和借鉴。对情感价值的重构就是在实现文化自觉的基础上发生的，中华民族开始重构自己的情感价值。这种重构不仅表现为对传统美德的弘扬，也表现为对现代价值观的接纳和融合。通过这种重构，中华民族形成了更加丰富的情感价值体系，为情感价值共同体的生成奠定了基础。最后，是情感价值共同体的再发展。情感价值共同体不仅是近代历史的产物，更是对如今中华民族共同体一个侧面的生动体现。在新时代的条件下更应该重视情感价值共同体，并将视野从国内转向世界，在全球化背景下，中华民族以开放包容的态度面对世界，这种态度不仅表现为对自身情感与价值的自信和坚守，也表现为对外来情感与价值的接受和融合。

综上所述，情感价值共同体的生成是一个历史与现实、个体与集体相互作用的过程。它包含民族危机与民族意识的觉醒、抗争与联合中的情感认同、文化自觉与情感价值的重构以及全球化背景下的开放包容态度等多个阶段。在这个过程中，中华民族不仅实现了自身的复兴和发展，更为世界文明的发展做出更大贡献。

参考文献

[1] 林钩昌, 张宏溧, 赵民. 情感认同视角下铸牢中华民

族共同体意识路径探析 [J]. 黑龙江民族丛刊, 2021, (02) : 1-7.

[2] 刘吉昌, 曾醒. 情感认同是铸牢中华民族共同体意识的核心要素 [J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2020, 40 (06) : 11-16.

[3] 何生海. 培育“中华民族大家庭”深厚情感与铸牢中华民族共同体意识 [J]. 中华民族共同体研究, 2024, (01) : 49-61+171-172.

[4] 王强. 近代以来中国社会价值体系的变迁——兼论中华民族伟大复兴的价值基础 [J]. 西安政治学院学报, 2013, 26 (05) : 17-22.

[5] 郑嘉禹, 岳倍. 铸牢中华民族共同体意识情感因素的历史考察与建构路径 [J]. 民族论坛, 2023, (01) : 31-41.

[6] 陈永涌, 李艺. 社会认同视角下中华民族共同体意识的形成机理及实践路径 [J]. 民族教育研究, 2022, 33 (02) : 38-44.

作者简介：焦伟豪（2001-），男，汉族，山东省济南市，硕士研究生，研究方向：中国近现代史基本问题研究，单位：中央民族大学马克思主义学院